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Dacă în secolul al XIX-lea concepţia evoluţionistă privind antropogeneza 
reuşise să se impună în sistemul ştiinţelor, in secolul al XX-lea această concepţie 
avea să deschidă un drum mai larg , cu numeroase piste ale cercetării ,  care astăzi 
şi mai ales in mileniul a I I I -lea, vor conduce la o comprehensiune deplină a supra 
apariţiei şi evoluţiei omului. 

Nu se poate spune că în secolul nostru drumul cercetării a fost mai neted 
în acest domeniu, mai ales când ideologia politică a "materialismului dialectic şi 
istoric" a impus cercetătorilor dintr-o serie de ţări, unde devenise un suport al 
dictaturii comuniste, o dogmă pietrificată din secolul trecut despre originea omului. 
Cu toate acestea , în secolu l  nostru a apărut o viziune nouă ,  aceea a 
interdisciplinarităţii care a stimulat şi fructificat eforturile cercetătorilor. 

De fapt, două sunt direcţiile spre care se îndreaptă cercetările în prezent 
si anume:/ 

V cea b1olog1ca , pnn care se explica apanţ1a lUI Homo hab1hs ca 
urmare a procesului mutaţiilor genetice acum 1.900.000 ani şi a evoluat încheindu
se cu 35.()00 ani în urmă, când a ajuns in stadiul de Homo sapiens sapiens ;  

\f a doua direcţie aparţine evoluţiei culturale , care incepe, desigur, 
odată cu specia Homo habilis şi se manifestă tot mai pregnant, mai ales după 
incheierea evoluţiei biologice 

în calitatea sa de fiinţă culturală1 , omul a parcurs două milioane de ani cu 
inovaţii cantonate, perioade indelungat.e, în stereotipi i , fapt care a determi�at o 
oicumenă restrânsă şi dependentă de resursele de materiS primă - silexul. lnsă, 
inventivitatea inteligenţei umane a ajuns la soluţii tehnice noi , care I-au făcut pe 
om mai puţin dependent de resursele de roci pretabile la prelucrare, abia in 
paleoliticul superior. Această realitate a putut fi identificată şi in spaţiul est-carpatic ,  
unde cercetările arheologice2 au identificat două tendinţe in prelucrarea pietrei: 
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...-/ microlitizarea pieselor; 
V caracterul polifuncţional al uneltelOr. 
Este important să ne referim acum la specifiCul paleogeografic al Podişului 

central Moldovenesc, întrucât comunităţile umane din perioada paleoliticului final 
au extins oicumena (locuirea) în această unitate geografică, unde a preferat câteva 
condiţii sine-gua-non pentru alegerea locului adecvat unei aşezări. 

Podişul Central Moldovenesc este foarte fragmentat de numeroase văi şi 
interfluvi i .  Aceste văi transmit debitele în principalele bazine carpatice. Siretul şi 
Prutul - sau a unor afluenţi intermediari ai acestora. 

Principalul fenomen care a rezultat din acest proces este cuesta în grade 
diferite de dezvoltare în toate regiunile Podişului Moldpvei. Emmanuel de Martonne3 , 
remarca: "Delimitarea fiecărei porţiuni (unităţi natuiale) se face printr-un fenomen 
de coastă care depăşeşte ca formaţiune morfologică şi importanţă antropogeografică 
pe fiecare din cele desfăşurate în unităţile respective; acestea sunt marile coaste 
ale Moldovei extracarpatice." 

Am insistat asupra acestui specific al reliefului Podişului Moldovei -
cuesta - deoarece acesta reprezintă una din condiţiile preferate ale comunităţilor 
paleolitice, alături de alte două: cota maximă a terenului şi sursa de apă la zi, în 
apropiere4 

În judeţul Vaslui aşezări paleolitice se cunosc la Arsura, Chirceşti , Dăneşti, 
Duda Epureni, Mirceşti , Măluşteni 1, 1 1 ,  I I I ,  IV, iar în judeţul Galaţi la Puricani, Bereşti , 
Cavadineşti, Pleşa Suceveni şi Moscu5 (fig. 1 ). 

Prin urmare, trebuie reţinut că primii locuitori ai Podişului Central Moldovenesc 
Uudeţele laşi, Vaslui şi nordul judeţul Galaţi), au locuit numai pe interfluvii, la cotele 
maxime, unde, desigur că însoţeau turmele de bovidee şi cabaline, care în această 
perioadă, la rândul lor erau într-o migraţie pendulatorie nord-sud, având un caracter 
sezonier. Urmărirea acestor turme se făcea în vederea asigurării hranei zilnice prin 
practicarea vânătorii . 

Dintre cele trei condiţii care alcătuiau ospital itatea zonei în tardiglaciar, 
cuesta rezulta dintr-un proces de alunecări ale terenului, în urma cărora apăreau 
izvoarele naturale care se instalau în partea superioară a reliefului. 

Atât pentru oameni , dar mai ales pentru turmele de animale, sursele de apă 
din cueste erau singurele accesibile în timpul tardiglaciarului (11.000-12.000 ani în 
urmă), întrucât cele curgătoare din talvegul văilor erau îngheţate, sau nu existau, 
datorită faptului că actualele văi cu pâraie, pe atunci încă nu erau adâncite, pentru 
a atinge pânzele acvifere, din prezent. În felul acesta ne putem explica şi un 
avantaj pe care îl aveau oamenii folosind malurile deschise ale cuestelor drept 
capcane pentru a-şi a apropia cât mai uşor vânatul. 

fn decursul ·stadiului rece al Dryasuloi 1 116 , probabil că erau instalate unele 
pânze de pădure din interstadiile precedente, întrucât, în specificul utilajului litic al 
unor aşezări de la Puricani, Bereşti şi Moscu, judeţul Galaţi (fig. 2), apăruseră tipuri 
noi de unelte cu forme geometrice specifice mezoliticuluF 

Să mai reţinem că in această etapă, apariţia pădurilor a barat căile de acces 
spre zonele din nord ale văii Prutului Mijlociu (Cotu Miculinţi, Mitoc, judeţul Botoşani) 
unde se găsea silexul în depozit arheologic. De aceea, datorită acestei situaţii se 
resimte penuria silexului, ceea ce a determinat comunităţile umane să procedeze la 
accentuarea procesului de microlitizare a uneltelor, aspect foarte evident în cele 
p;;�tru aş�zări paleolitice de la Măluşteni. 

In concluzie , se poate observa faptul că în perioada paleoliticului târziu 
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omul era apt să întâmpine procesul schimbărilor din mediul geografic, care urmau 
să devină tot mai dramatice la începutul Holocenului. 

Resume 
L 'evolution culturele et le mi/ieu dans le Plateau Moldave au fin du 

paleolithique superieur 

En relevant tout d'abord l'importance du milieu dans le Plateau Moldave au 
fin du tardi glaciaire, l'presente les recherches effectuees au sud de la zone. 

NOTE: 

1 Lucian Blaga, Trilogia cosmică. Aspecte antropologice (1947- 1948). Opere, 
voi .  11, 1988, p. 324 - "Omului îi este dată aşadar, posibilitatea de a face uz de 
inteligenţă pe toate planurile de existenţă ale sale. Inteligenţa umană manifestă o 
amplă polivalenţă faţă de inteligenţa animală care rămâne unilateral orientată, 
fiind aservită unei ordini strict biologice" 

2 M. Bruoiu, Paleoliticul superior �i epipaleoliticul din Moldova, Bucur'eşti 1974, 
p. 61, ldem L 'evolution cu/ture/le el le mi/ieu dans la zone carpatho-ponto-danubienne 
au paleolitique superieur, în "European late Pleistocene, isotope stages 2 and 3: 
Humans, their ecology & cultural adaptations, INQUA Congres, in Durban South 
Africa , 3-11 August 1999, Proceedings of a Conference Held at the Katholieke 
Universiteit Leuven, 5 September 1998, p. 25-32. 

3 Apud. Grigore Posea, Nicolae Popescu, Mihai Jelenicz, Relieful României, 
197 4, p. 322. 

4 M. Brudiu, Pa/eoliticul superior, p. 61. 
5ldem, p. 102-154. 
6 Emil Popa, Viorica Lupşa, Nicolae Boşcanu, în Progrese in pa/inologia 

românească, 1971, p. 219-222. 
7 M. Brudiu, în S.C. I .V.A. , 30, 1979, 2, p. 293. 

Legenda figurilor: 
Fig . 1 - Harta privind cuestele din Podişul Moldovei; 
Fig . 2- Uneltele din silex de la Puricani - 1, 2, 4, 5, 9; Bereşti- 3, 7; Moscu - 6, 8. 

Explication des figures 
Fig . 1 - <;arte avec les cuestes du Plateau Moldave; 
Fig . 2 - Outils en silex: Puricani ·_ 1, 2 , 4, 5, 9; Bereşti - 3, 7; Moscu - 6,8. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



Evoluţia culturală şi mediu l  in Podişu l  Central Moldovenesc 12 

" " SO km .. \" ____ .., 

Fig. 1 - Harta privind cuestele din Podişul Moldovei; 
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Fig. 2 - Uneltele din silex de la Puricani - 1, 2, 4, 5, 9; Bereşti- 3, 7; Moscu - 6, 8. 
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